Hossz- és keresztszelvények el éallitasa

Pontok betoltése

Els6 Iépésben, a harom dimenzidban felmért pontokdtbleddlteni egy Uj, Ures allomanyba.
Ehhez aMunka/Terkéepek’ablakot nyissuk meg, itt'aerkep/Koordinatajegyzekmiveletet
elinditva kivalaszthatjuk a pontfajlt, majd toltski&, Ugyelve a helyes beallitasokra.

Amennyiben a képerigjrissités utan a pontok éiinek, elledrizzik, és ha kell, kapcsoljuk
be a'Jellemzk/Megjelenitési jellemidk’ ablakon, aViegjelenités’lapon talalhatdVinden
pont legyen lathatckapcsolot.



Hossz-szelvény kijeldlése

Els lépéskeént hatarozzuk meg a keresztszelvény terdgebynalat. Ehhez hozzunk Iétre egy
réteget 'Tengely’ néven, majd kossiuk 6ssze vonalléimérés tengelyét. Erre a tengelyre
merdlegesen fognak a keresztszelvények képz A tengely allhat egy vagy tébb szakaszbdl
is.

Mivel a terepi mérést a legritkdbb esetekben sikagiek szelvényeknél mérni, célsizex
megfeleb pontokat egy rétegben 6sszekdtni. Ebben az esathw@gassagokat ezen vonalak
és szelvények metszése alapjan is szamolhatjagaapno




Keresztszelvények tervezése

Az el6zéekben kijel6lt tengely mentén Iétrehozzuk a terttdzeresztszelvényeket. Ehhez
elészor hozzunk |étre egy Uj réteget 'Szelvények’ méve

Inditsuk el aKeresztszelveny tervezesmiiveletet. Valasszuk ki a tervezett tengely kezd

szakaszat, Ugyelve, hogy a képdnthoz kozelebb kattintsunk a nézetre.
Az eléugro ablakon allithatjuk be a szelvényezés parawiéte

Az elso ksz. tdvolsaga a kezdoponttol | 0.00 :‘;_ m
A kezdd keresztszelvény érteke 0.00 :‘;_ m
A keresztszelvények tavolsaga 20.00 :‘;_ m
A tengelytdl balra esd tavolsag 20.00 Som
A tengelytdl jobbra esd tavolzag 20.00 j_ m
Megengedett &térés 1.00 st

A keresztzszelveny érekek feliratozasa

" nem kel
(* atengehytdl balra
(" atengelytdl! jobbra

A keresztzzelvény vonalak és feliratok rétege

3 Szelvénvek lJ

m Mégse ]

‘Az el ksz. tavolsaga a kedponttol: Amennyiben kijel6lt tengelyvonal kezdetére nem
szeretnénk szelvényt, megadhatjuk a# sielvény tavolsagat.

'A kezdo keresztszelveny ertekeGyakori, hogy az etskeresztszelvényiink nem a felmeért
objektum kezdetére esik. llyenkor megadhatjuk, Hogrynan kezédik a szelvényezésink. A
tovabbi szelvények szama ehhez az értékhez igazodik

'A keresztszelvenyek tavolsagdegadhatjuk, hogy milyen gyakorisdggal szeretnénk
keresztszelvényeket késziteni.

‘A tengelyil balra es tavolsag'és’A tengelyil jobbra es tavolsag! A keresztszelvények
méretét adhatjuk meg. Ha a két érték éladtkor a tengelyre nézve nem lesznek
szimmetrikusak a szelvények.

'Megengedett eltérés’

El6fordulhat, hogy adott feladatnal fontos, hogy m&gseerkesztett tengely téréspontokba
kerlljenek a keresztszelvények. Ha a megengedétésinem nulla, akkor a program
megvizsgalja, hogy a szamitott hely kbzelében, dnegengedett eltérésen belll van-e
tengely téréspont, €s ha van, akkor oda illesgiedvényt.



'A keresztszelveny ertékenek feliratozassz alatta talalhaté harom opcidval
meghatarozhatjuk, hogy kértink-e szelvény megirdsékaazok a bal vagy a jobb oldali
szelvény véghez kerlljenek. Ha kériink megirast makelkészilt szelvényeken is meg fog
jelenni, kdnnyitve az azonositasukat.

‘A keresztszelveny vonalak és feliratok retegfalasszuk ki a létrehozott 'Szelvények’
réteget. Ebben a rétegbe kerllnek a tervezetté&xghk vonalai. Ha kértik a keresztszelvény
ertékek feliratozasat, azok szintén ebbe a rétkghének, a réteghez rendelt felirattipussal.

Az 'Ok’ gombbal elinditva, a program létrehozza a terteszeivény vonalakat.

Keresztszelvények kézi kijelolése

Amennyiben az automatikus szelvény tervezés nenfeteégeredményt ad, esetleg teljesen
egyedi mdédon szeretnénk elhelyezni a szelvényeket,is van mod. Ugyelve, hogy a
szelvények rétege legyen az aktiv (a mintaban gvények” réteg), kézzel is meghuzhatjuk
a vonalakat, elhelyezhetjik a szelvény megirasokat.



” s

Az Osszes keresztszelvény el 6dllitasa

Kattintsunk a Keresztszelveny dsszawenipontra.

‘A keresztszelveny vonalak és feliratok reteddlasszuk ki a létrehozotbzelvenyek’
réteget. Ebbl a rétegll fogja a program automatikusarbéllitani a keresztszelvényeket.

Be lehet allitani, hogy a program csak a feliratbgpelvényeket szamitsa. Feliratozottnak az
a szelvény szamit, ahol a szelvény vonal valame#§dpontjara pontosan (ugyan arra a
koordinatara) van elhelyezve a felirat (szelvénggza'Szelvenyek'rétegben.

A keresztsrelveny vonalak es feliratok retege

|3 - Szelveények LJ

¥ csak a feliratozott szelvénysk szamitasa

A hossztengely rétege

|2 - Tengely LJ
Magassagok szamitasa

¥ Wetzzid vonalak alapjan, amelyek rétegei

]1 (Felsorol rétegek) _vJ

[~ Kizel pontokkal, amelyek tavolsiga 00 = 'm

[~ Terep rétegei fokdtimeg szamitashoz

| ](Felsu rolt rétegek) LJ

Ok I Mégse ]

'A hossztengely rétegeValasszuk ki a [étrehozott ' Tengely’ réteget.

" Magassagok szamitasdia ki van pipalva aMetszs vonalak alapjan, amely rétegeakkor
a keresztszelvény és a megadott rétegek vonalametdzéspontjaba interpolalassal
kiszamitja a magassagokat és ezeket a szelvénjipaihttekinti.

Ha ki van pipélva aKozeli pontok, amelyek tavolsagakkor a szelvény vonalaktol
megadott tavolsagon belil pontokat ravetitésre kerlilnek a szelvény vonalakrelyek
szintén a szelvény pontjai lesznek.

"Terep rétegel foldtomeg szamitash&zt csak akkor pipaljuk ki, ha foldtbmeget szegetn
szamitani, vagy ha két szelvényt szeretnénk megjel@ egymason. A masodik szelvénynél
nincs leheiség kdzeli pontok figyelembe vételére, mindenkésgzé kell kotni valamelyik
rétegben vonallal a pontokat.



A Hossz- keresztszelvény ablak

Itt tekinthetjik meg az elkészitett keresztszeledmy €s hossz-szelvényt. A bal also listan
valaszthatjuk ki a szelvényeket,&fjobbra pedig elledrizhetjiik a szelvény téréspontjait. Az
utols6 szelvény a hossz-szelvény.

99 3

Fajl Kereszt szelvények ITR-be  Hossz szelvény ITR-be

¥=+14.16 m=100.44 |

veny=+280. z=21. i
Eﬁﬁ:nin; uﬁsnen?-langiiqé ;10.‘3?? toréspont=S i L v L
\&z alapszint feletti terdlet=47.91 nm

Nr. Szel'.fén\_.fl - Nr. | x m| m-m_alap
3 +40.00 1 -10.68  100.656 +1656
4 +80.00 2 -5.90 101472 +2.172
5 +30.00 3 0.00 101.318 +2.318
6 +100.00 4 +9.52°  101.372 +2.372
T +120.00 - 5 +10.32 101218 +2. 218
8 +140.00 |
] +180.00

10 +180.00

" +200.00

12 +220.00

13 +240.00
oy 14 +260.00 -

'Keresztszelvenyek ITR-beAkkor kattintsunk ide, ha szeretnénk ITR alloméngimenteni
a szelvényeket.

'Hossz-szelvény ITR-be’Akkor kattintsunk ide, ha szeretnénk ITR &llomaagimenteni a
hossz-szelvényt.

'Fajl": Szelvényeinket elmenthetjik fajlba is.



Kereszt és hossz-szelvények ITR-be

P Kersztszelvények ITR-be . _ lﬂq

— A rajzolds jellemzoi
Myomtatasi meretarany |2I}I} Li |‘I. formaturm LJ
Magassagitorzitas 1.0 E=
—Magassag . —Vizszintes tavolsag
mminimum 199 it lepéskiz m mm
maximum (103 = m fii lepéskiz m mm
[epéskiz |1 it
- Tizedesek
Szelvény E Tavolsag 2 =T Magassdg |2 =7
Keresztszelvenyek
egy szelvény 194 mm =zeéles 80 mm magas
tavolsaoa vizszintesen | 200 : mim
tavolsaga flggolegesen |80 : mim

di

bl

s7ama eqy oszlopban 4

'‘Nyomtatasi méretaranyEz a beallitas csak a feliratok nagysagat befoljg@és adott
meéretaranynak megfetan hozza létre azokat.

'Magassagi torzitasHa szeretnénk, hogy a szelvények magassagi tesaltgelenjenek meg,
akkor adjunk meg 16t eltérs értéket. (PI. 0.5 értéknél 1 méter magassag éteme, 2
ertéknél 2 méterre lesz szerkesztve.)

‘formatum’: Jelenleg kett féle formatumban menthetjik a szelvények gksigény szerint
ezek IBvilhetnek).

'Magassag :Megadhatjuk a minimum és maximum magassagokatydélla magassagi
vonalak Iépéskozet is.

'Vizszintes tavolsag'Azt adhatjuk meg, hogy milyen tavol legyenek eggtaba
fuggolegesen rajzolt tavolsag segédvonalaksAépéskdz vonalai vastagitva és felirattal
jelennek meg

‘Tizedesek’:Hany tizedesre legyenek megirva a szelvény sz8rmasgelveny toréspontjainak
tavolsag és magassag értékei.

'Keresziszelvények’Ez a panelrész hossz-szelvény esetén nem jelagkmncs értelme),
keresztszelvényeknél pedig a szelvények egymaaléltavolsagot adhatjuk meg
vizszintesen és fugtpgesen, illetve azt, hogy hany legyen egy oszlopba



Ha jol csinaltunk mindent, akkor ezt a végeredmiéjuk.
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Foldtdmegszamitas

Kétféle modon is szamithatjuk a féldtomeget. Azikegyodszer a keresztszelvények atjan
tortérs szamitas, a masik a TIN modellgkbdrténs szamitas.

Foldtomegszamités keresztszelvényekb 6l

Jorészt megegyeziktossz- és keresztszelvényekséllitdsa cimi részben leirtakkal, de
nézzik a kilénbsegeket.

El6szor is meg kell szerkeszteni a masik mérés van&ai a mintan zold szinnel lathatjuk és
jelen esetben még az Utépit&stteterep mérését mutatja.

Az idedlis az volna, ha a kidlsonalak k6zdsek lennének, de ha ezt mégsem igyzzik, az
sem baj, akkor a program a szelvények készitéesrkomatikusan 6sszekoti a két mérés
szél$ pontjait.

Ha a szerkesztés kész, kattintsunkKaresztszelvény osszawienlpontra.



Osszes keresztszelvény el 6allitasa
P piromiinedl

A keresztsrelveny vonalak es feliratok retege

]3 - Szelveny LJ

¥ csak a feliratozott szelvénysk szamitasa

A hossztengely rétege

]2 - Tengely LJ

Magassagok szamitasa
¥ Wetzzid vonalak alapjan, amelyek rétegei
11 (Felsorol rétegek) _:J
[T Kbzel pontokkal, amelyek tavolzaga 200 = m
I¥ Terep rétegei foldtimeg szamitashoz
]4 lfFelsu rolt rétegek) L]

Ok | Mégse J

Annyiban kulonb6zik a hossz- és keresztszelvényite&sben leirtaktol, hogy ki kell pipalni a
"Terep rétegel foltomeg szamitashgeldlé négyzetet. A masodik szelvénynél nincs 16bég
kozeli pontok figyelembe vételére, mindenképp oswtkkotni valamelyik rétegben vonallal
a pontokat. A helyes térfogatszamitashoz a tereggeiél mindig a korabbi mérés rétegeit
adjuk meg!

99 =

Fajl Kereszt szelvéhyek ITR-be  Hossz szelvény ITR-be

x=+3.48 m= 10228

iﬁﬂr;:ﬂ%lnlj.unrHﬂ?;zxf;%z.eu toréspont=10 ezl = )| 00 =m
iz alapszint feletti terulet=24.58 nm —Szelvény terilete
\& 7 alapezint feletti terilet=62.08 nm
Tolés 18.464 nm
Nr. J Szelvény ] & ||| Nr. ] x m ] m- m_alap Bevigds _1.888 nm
Epi poo [ ||[= 1648 102602 +3.602
2 +20.00 2 8986  101.550 +2550 .
~ Terfogat-
3 +40.00 3 953  101.693 +2693
4 8000 |= 4 830 102.010 +3.010 szelvénytil szelvényig
5 +80.00 5 0.00  101.810 +2.810 1 000 «| [17 s3200 +f
8 +100.00 [ 0.00 101910 +2.910
T +120.00 |4 7 +8.02 101750 +2.791 Toltes 1632.152 m3
8 +140.00 & #0.22.  100.531 +1.53
9 +160.00 9 103 100072 +1.072 Bevigis TR
10 +180.00 10 +1613 100,481 +1.481 Fp e -322.106 m3
1 £200.00
12 +220.00 = Mentés fajlba Nyomtatas




Itt tekinthetjik meg az elkészitett keresztszeledy, amelyeken mar mindkét meérés
szerepel. A panel jobb szélén talaljuk a térfogatitas eredményét.

'Szelveny terlletemutatja az éppen kijelolt szelvény dsszesitetésodts bevagas tertletét.

'‘Mentés fajlba’'gombra kattintva a szamitads eredményét elmenthijilda, excel vagy sima
szovegfajl formatumba.

'‘Nyomtatas’gombra kattintva a mellékelt jegyidnyvet nyomtathatjuk ki.

=
" A Nyomtatasi kép
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Foldtomegszamitas
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Foldtomegszamitas TIN modellekb 6l

Els6 Iépésben, a harom dimenzidban felmért
pontokat kell bet6ltenlink egy Uj, Ures
allomanyba.

Miutan ez megtortént a terlletet kérbekotjuk
egy kilon rétegben. (Korbekotés nélkiil is
eléallithatd a TIN modell mégis javasolt a
korbekotés, mert ha ezt nem tesszik, akkor
furcsa, a terepviszonyokat nem tikitz
haromszdgek johetnek létre.)

Végul 6sszekdtjik azokat a pontokat, amelyek
mindenképp haromszdg oldalak kell, hogy
legyenek. (Ez sem kotekgzde itt is érvényes

a korbekotésnél leirtak)

Ezutan kattintsunk &D > Felszin letrehozasa. menlipontra.



Felszin létrehozasa (TIN modell)

'E) TIN réteg keszitése i % |2
& TIM készitésben résztveyd pontak,
Eu Minden pont Z(max)=  [101000 == m
(™ Czak a kereten bellili pontak —
Ziminj=  |-0.25 =

(T Czak a pontlista pontjai

I~ Bemeneti rétegek

N =| na
W Keret rétege: _i D e
W Tirézvonalak rétege: £ | Reteg.o | 24

I~ Kimereti réteg
{* Haromzzog hala mentése az aldbbiak szerint

Réteg £ | Reteg... 25

& haromszogekbe felirat -]
(" Towvabb a foldtomeg szamitasia

(" Towabb a szintvonal generdlasra

Terulet hatara

Toresvonalak regi

TN modell regi

Inditazs

"TIN kesziteseben résztvepontok’Itt beallithatjuk, hogy mely pontokat vegye figyalee a
TIN modell elkészitéséhez. A Z(max) és Z(min) sEgével a magassagi tartomany is
megadhato. (Pl. ha szeretnénk a 0 magassagu pagyeknen kivil hagyasat, akkor allitsuk

a Z(min) értéket 0-nal nagyobb értékre)

'‘Bemeneti retegektt lehet megadni a keret és a térésvonalak rétegét

'Kimeneti réteg’Itt kell megadni a létrejd@ TIN (haromszog) halo rétegét.

'Inditas’ Létrejon automatikusan a TIN modell




Térfogatszamitas
Kattintsunk a3D > térfogatszamitas.. mendpontra.

'Aktualis felulet’ itt kell beallitani a Haromszéghalo (TIN) rétegsétaémunkatertlet hatarat
(nem kotele#) amikor csak a hataron belll torténik szamitabafarvonalaknak
illeszkednitk kell a TIN vonalakra!

Aktualiz felilet
D:AFoldtomegh T érfogat_minta.ibn

H aromszoghala [TIMN] rétege -
= 15 TIN modell uj
W Munkateriilet hatra: ﬁ Réteq ... 10 Terulet hatara

Referencia fellilet
f* Adalt magassagu sik 175000 = m
" Masik haromzzoghald
™ Masik allarmanypbdl

Hérormzzoghald [TIM]

I Kivaoat{ok] a1999-ez réteghe [czak tesztelézhez], ha nincs iven réteg létrehozza Inditas

'Referencia teruletlehet példaul egy adott magassagu sik, vagy egikmasomszdghalo.

Z(min) =181.434
Zimax) =191.253
Haromszagek szdrma:369

Alapszint =180.00

Toltés = 52922
Dterilet= 13686
Dtelolet= 14525
Bevagds = 0.0
20 terilet= 0.0 1.fe!ﬁ|et
3D telalet= 0.0 Z(min) =182.578
Zimax) =191.53
Teriilet = 13686.4 Harormszdgek szama:441
e Teérfogatkilonbség =24634 7884604353




Szintvonal szerkesztés

El6szor létre kell hozni a TIN modellt. (Lasd térfogdmitas)

Ezutan kattintsunk &D > Szintvonalak létrehozasa. menupontra.

EE Szintvonal generalas ; _; [

H aromszoghald

& haromzzoghald [TIM] rétege = | Réteg.. 25 TIN model regi

Szintvonalak,

Szintvonalak rétege r—3 1 Alap

Szintvonalkoz 100 = m

[ Fazzintvonalak onalla rétegre : I E L
e e e lc T

Hamyadik szintvonal foszintvonal |5

Inditas

A szintvonalak jelenleg egyenesékliognak allni!

simitas utan

Ha nagyon élesek a torések, akkor hasznalh&juk- Szintvonalak simitasa..menupontat



